

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татьяны Михайловны Шкапенко на тему  
‘Интеракционально-прагматические функции междометий (на материале  
заимствованных англо-американских интеръектипов в современном русском  
языке’ на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальностям «10.02.01 – русский язык», «10.02.19 – теория языка»

Диссертационный труд Татьяны Михайловны Шкапенко посвящен исследованию семиотической специфики междометий как языковых знаков, интеракционально-прагматических функций заимствованных англо-американских интеръектипов в современном русском языке. Изучение феномена заимствования англо-американских интеръектипов, получивших распространение в современном русскоязычном дискурсе, осмысление закономерностей их восприятия российским социумом способствует пониманию актуальных, динамично развивающихся социолингвистических процессов, вызванных глобализацией.

Функциональная специфика междометий как интеракционально-прагматических знаков рассматривается автором как феномен не собственно лингвистический, а лингвосемиотический, определяемый семиотическими характеристиками финальной интерпретанты междометия, актуализированной в речевой практике. Такая установка акцентирует актуальность диссертационного труда, выполненного в междисциплинарном ракурсе и представляющего интерес для ряда гуманитарных дисциплин: лингвосемиотики, прагмалингвистики, социолингвистики, этнопсихологии, культурологии, лингвоглобалистики и др. Несмотря на то, что проблема частеречной интерпретации междометий занимает лингвистов не одно столетие, комплексное междисциплинарное теоретическое осмысление их на основе семиотической типологии знаков предпринимается впервые. В работе Т. М. Шкапенко на достоверном, раскрывающем тему материале, включающем записи речевых интеракций, данные переводной кинопродукции, телепрограмм, Интернет-источников, а также данные НКРЯ, целенаправленно проведен комплексный анализ семиотико-прагматических особенностей заимствованных англо-американских интеръектипов в современном русском языке.

Цель работы, заключающаяся в системном описании интеракционально-прагматических функций заимствованных англо-американских междометий в современном русском языке, сформулирована корректно (с.5). Автореферат показывает четко обозначенные автором задачи, обоснованные

сформулированные основные положения, вынесенные на защиту (с.9), которые находят развитие в обзорах глав работы (с.12-33) и согласуются с выводами. В обобщающем заключении (с.34) показаны итоги и предложенные теоретические и практические рекомендации по результатам исследования.

Диссертационный труд Т.М. Шкапенко обладает безусловной теоретической значимостью. В нем предложена интеракционально-прагматическая теория междометия, основанная на принципе семиотической дихотомии дескриптивного и интеракционально-прагматического знаков, раскрыт механизм семиотической конверсии, определяющий переход знаменательных частей речи в междометия, описаны механизм и результат освоения заимствованных интеръектипов, осуществлена классификация междометий с точки зрения теории речевых актов. Значимы для теории коммуникации выводы о социолингвистических особенностях усвоения и функционирования заимствованных интеръектипов в речи носителей современного русского языка, их роли в трансформации модели мировидения, аксиологической и культурно-поведенческой матрицы россиян.

Диссертация выполнена в русле современных лингвосемиотических идей и подходов, убедительна в результатах и выводах, которые, как это следует из автореферата, подкрепляются обобщающими таблицами, свидетельствующими о разноаспектности анализа нового и репрезентативного материала. Перечень публикаций Т.М. Шкапенко, включающий монографию, и более 40 статей и тезисов, опубликованных в период с 2000 г. по 2017 г. в российских и зарубежных изданиях (в том числе в девятнадцати изданиях, рекомендованных ВАК), свидетельствует о научной состоятельности и зрелости автора.

Актуальное, плодотворное и интересное исследование Т.М. Шкапенко располагает к научной дискуссии, для которой предлагаю автору осветить вопрос о том, в какой мере применима предложенная теория к масштабному, на мой взгляд, усвоению русским языком в связи с восприятием православной традиции церковнославянских по происхождению междометий *боже, боже мой, бог мой, господи* и т.д.?

Автореферат показывает, что диссертация Т.М. Шкапенко является завершенным трудом, разрабатывающим новое направление в изучении междометий, многочисленные публикации соответствуют теме и отражают содержание диссертации. Полученные результаты, а также методика исследования функций заимствованных англо-американских интеръектипов могут быть использованы для анализа данного явления на материале других языков.

Исходя из вышесказанного, диссертационное исследование Шкапенко Татьяны Михайловны на тему «Интеракционально-прагматические функции междометий (на материале заимствованных англо-американских интеръектиvos в современном русском языке» отвечает критериям, указанным в пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013 №842, а её автор Татьяна Михайловна Шкапенко заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям «10.02.01 – русский язык», «10.02.19 – теория языка».

Профессор кафедры русского языка и массовой коммуникации  
Самарского национального исследовательского университета  
имени академика С. П. Королёва  
доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык; 10.02.03 – славянские  
языки, профессор

Людмила Борисовна Карпенко

Почтовый адрес: факультет филологии и журналистики Самарского национального исследовательского университета им. академика С.П. Королева, ул. Потапова 64/163, корпус 27, кабинет 226, Самара 443011.

Тел.: 8-906-1255411

Электронная почта: [karpenko.gennady@gmail.com](mailto:karpenko.gennady@gmail.com)

13 марта 2018 г.

